

以高质量党建助推医共体建设高质量

郸城县第四医健集团党建引领医共体建设纪实

记者徐松

通讯员刘敏

王鸿飞



奋斗百年路，启航新征程。

支部共建、同质谋发展。据党委书记杨军介绍，第四医健集团党委紧跟县医管委工作步伐，针对集团实际情况，创新党建工作思路，提出“强基础、抓规范、提质量、树特色”，总院与成员单位7个党支部结成党建共建对子，以帮扶共建作为加强学习交流的平台，不断提升基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，并以此为契机，推进党建与业务互融共进，推

围绕中心

党建成效重实事利民生

通过将妇幼健康服务融入县域医共体建设，完善县乡村三级妇幼健康服务管理体系，持续规范实施重点民生实施项目，强化出生缺陷防治体系，认真落实母婴安全五项制度，持续开展河南省县级标准化危重孕产妇和危重新生儿救治“双中心”建设，构筑母婴安全保障体系，郸城县妇女儿童健康得到了切实保障。2021年上半年，婚检率达90%；免费叶酸服用率达88.9%，新生儿两病筛查率97.4%，新生儿听力筛查率97.5%；两癌完成率52.92%，确诊宫颈癌2例、乳腺癌4例，经过早期筛查得到及时的治疗；孕产妇免费NT筛查率72.6%，血清学筛查率71%，产前筛查高危孕妇妊娠结局随访率100%。全县孕产妇死亡率从2018年的12.62/10万下降到零死亡，5岁以下儿童死亡率2.97‰，其中婴儿死亡率1.86‰，均低于全国平均水平。

“没有全民健康，就没有全面小康。”民之所需，行之所至。透过一项项举措、一个个成绩，让我们一起来追寻以高质量党建助推医共体高质量发展的生动轨迹，一起来聆听郸城县第四医健集团创新党建工作、增进人民福祉的铿锵之音。

“我们始终坚持集团党委指挥在一线、让党旗高高飘扬在一线、激发党员冲锋在一线，以党的建设高质量推动集团工作全局、推动医共体建设高质量，为打造医共体建设‘周口样板’贡献郸城县第四医健集团的力量。”市五次党代会党代表、郸城县第四医健集团总医院县妇幼保健院院长亢国良坚定地说。

医路守护

疫情防控秉初心勇担当

为切实防止疫情输入和反弹蔓延，巩固疫情防控成果，第四医健集团突出党建引领“一盘棋”，形成了“党委+支部+党员”的疫情防控联动机制，将支部建在科室，一个支部一个堡垒，一个党员一面旗帜，充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范带头作用。

党委指挥在一线。集团党委坚持把疫情防控工作作为当前重点工作之一来抓，采取一切可以采取的措施，动员一切可以动员的力量，调动一切可以调用的资源，成立强有力的疫情防控工作领导小组，制定下发《新冠肺炎疫情防控网格化管理实施方案》《新冠肺炎疫情防控应急预案》等文件，建立健全工作机制，明确责任分工，切实发挥“指挥棒”作用，确保集团疫情防控工作顺利开展。

党旗飘扬在一线。集团各支部强化守土有责、守土尽责意识，团结带领党员群众积极投身疫情防控网格化主战场，全面排查，按照网格化管理“十二条”，做到全覆盖、无死角，及时发现、如实上报、有效处置。充分发动党员和年轻后备干部力量24小时轮流值守，注重在防控一线发现和培育后备干部，为群众筑牢第一道“安全屏障”，从严从实从细保障群众生命健康。

党员冲锋在一线。集团党员干部积极响应，吹响了“疫情防控形势严，我是党员我向前”的“集结号”，主动承担党组织分配的工作任务，以身作则、率先垂范。带头排查、带头宣传、带头引导、带头值守，冲在前、干在先、作表率，在疫情防控工作中勇做“最美逆行者”。高温下的汗水浸泡，手指发白凹陷

起泡；酷暑下连续作战，体力不支晕倒……他们精疲力竭但毫无怨言。

“让人民群众早一天接种，早一天建立免疫屏障，我们累点不算什么！”今年5月份，组建了以党员为骨干的疫苗接种先锋队，不分昼夜服务老百姓，打造了以人文关怀、有序接种等为特点的疫苗接种双流模式。据统计，截至9月26日，共累计接种新冠病毒疫苗48199剂次，其中第一针剂人员18906人，累计完成两针剂接种人员27452人，完成三针剂接种人员1841人（18岁及以上31915人、12~17岁16284人）。这一数据，还在不断增加。

全面落实“应检尽检、适时抽检、愿检尽检”检测原则，建立应急储备队伍及满30天负荷运转需求的物资储备，确保“人员、技术、物资”三保障；设置核酸检测集中采样点、组建核酸检测外出采样小组、开通“学生就诊特殊绿色通道”，助力复工复产。自8月1日至今，累计核酸采集23730人次，核酸检测29388人次。

“我是党员，让我去！”“我有经验，我去！我年轻，身体好，我报名！”“我们会尽心尽力与商丘人民一起共渡难关；我们将与商丘人民心手相牵、同心抗疫……”在商丘市新冠疫情暴发的情况下，按照河南省卫健委统一部署，多名党员、白衣战士再一次主动请缨，组成援商疫情防控医疗队，迅速奔赴疫区，与当地社区工作者、群众一起抗击疫情。他们身穿密不透风的防护服，不分昼夜，不停歇地奔波在多个核酸样本采集点。在这场没有硝烟的战斗中，大家手拉手、肩并肩，坚决

听党指挥，招之即来、来之能战、战之必胜，郸城县第四医健集团妇幼保健院在援商抗疫过程中，涌现出一幕幕感人画面。8月19日，即将完成当天采集任务的最后一刻，援商队组长张雨突然恶心难受加重，呼吸困难，瞬间瘫软晕倒在地上，在场的同志赶紧围过来帮她脱掉防护服、松开口罩、助饮矿泉水、降温等，经过急救，张雨的症状稍有缓解，而她清醒后她的第一句话就是：“对不起，我拖累大家了，我给郸城丢脸了。”平凡的话语，却令在场所有人不由自主地流下了眼泪，当地村支书更是感动得一直夸赞张雨不愧是共产党员，是抗疫英雄。“从全面小康、脱贫攻坚路上‘一个不少’，到疫情防控面前‘我是党员我先上，疫情不退我不退……’不禁让人感慨，不负人民是中国共产党人鲜明的崇高情怀。这种品质、这份情怀，化作了战胜一切困难的力量源泉。

帮扶共建

党建引领促提升谋发展

动基层卫生院全面高质量发展，努力实现医共体集团共建、共享、共赢的发展目标。

医共体来了，“资源”就活起来了。派驻执行院长，每周下派专家，建设符合成员单位实际的特色学科……让基层群众在家门口就可享受到县级医院的同等服务。今年，又根据两个乡镇卫生院业务发展需要，发挥总院专科特色优势，下派10名（宁平3人、东风7人）妇产科、儿科、外科、康复科、疼痛科等临床和保健专家，忙时坐诊，闲时带教，通过技术指导、手术示教、学术讲座、教学查房、新技术使用等方式，形成传帮带的同质化管理帮扶共建机制，切实提高基层卫生院医疗服务质量和诊疗水平。在派出的帮扶队伍里，有很多是拥有几十年甚至几十年党龄的老党员、老专家，他们踊跃报名，积极参与帮扶。想起最初县妇幼保健院专家下沉帮扶时，宁平镇卫生院党支部书记、院长周磊有些哭笑不得：“我特地在医院门口放了个牌子，提醒有县里的医生来坐诊，但大家不相信，以为是骗人的。”乡村医生孙永清说：“以前我们培训学习的机会几乎没有，现在医共体建设以后，给了我们很多培训

学习的机会，特别是农村常见病、多发病诊疗这一块，总医院帮扶专家还是蛮厉害的，教的都特别实用，我们从中学到很多诊疗技巧。”

集团充分发挥县乡村三级联动，深入落实健康促进“321”工作模式，2021年上半年分别为宁平镇辖区居民健康巡讲和义诊44场次，服务1540人次，发放中国公民健康素养手册及健康教育处方共3100份。为东风乡居民健康义诊和巡讲34场次，服务1190人次，发放健康教育资料及健康教育处方2380份。为辖区内中国银行、老人院、两癌筛查人员健康巡讲12场次，服务780人次，发放资料3600份。上半年智慧家医签约服务团队签约服务东风乡50099人次，宁平镇61043人次，均已完成第一、二季度随访工作。

在集团党委的倾力支持下，真正发挥了医共体集团一家人的作用，成员单位综合服务能力显著提高，病人满意度得到提升，职工待遇明显改善，广大职工干事创业的激情不断增强，辖区群众未病先防的意识逐步增强，进一步提升了基层老百姓的健康素养水平，医共体发展的目标逐步实现。

蓄势赋能

高质量党建激活“两个融入”

2021年，集团总院妇幼保健院将坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，以高质量党建激活“两个融入”。一是以提高县域妇女儿童健康水平为主线，统筹妇幼健康服务积极融入县域医共体建设，形成“龙头带动、上下联动、资源共享、管理同质”的妇幼健康服务新模式；二是探索将中医药融入妇女儿童全生命周期健康服务，履行县域妇幼健康服务机构职责，在辖区内推广中医药适宜技术，同时把中医药服务融入群体保健、融入健康教育，确保“十四五”开好局、起好步，以优异的成绩庆祝中国共产党成立100周年。



健康送到百姓家门口。



党史学习教育，砥砺初心使命。